

roppant dicséret — hogy Friedmant halljuk imádkozni jomkipur délután. Grosskopf ur különben nemcsak hangjában és előadásában emlékeztet Friedmannra, de alakjában, megjelenésében is. Hatalmas, imponáló alak, gyönyörű férfias megjelenés. Ami Grosskopf ur hangját illeti, arra csak egy szó van: *gyönyörű*, és ehhez az ítélethez elragadtatással járult hozzá szakférfiéként meghívott operánk nagy énekese is: *Ney* Dávid. Az egész hatalmas templomot átjáró és azt megreszkettető bass-baryton, de a mely, ahol kell, édes lágysággal tud esengni és a szívet és lelket elfogni. Szakférfiak szerint sok zeneismerettel bír, és a kar vezetésére és kiképeztetésére is nagy képességei vannak. Grosskopf ur, ki most 35 éves, lengyel származású, ezelőtt Besztercebányán volt kántor és 4 év óta kántora az eszéki zsidó hitközségnek. Magyarul — fájdalom — csak keveset tud, de előnye, hogy a héberben jártassággal bír. — Jövő szombaton próbaelőadást tart a 4. (utolsó) meghívott, a bielliczi zsidó kántor.

— **Zsidó községi bíró.** *Pádé* nagyközségben a múlt héten ment végbe a bíróválasztás s ez alkalommal *Reiner* Dávid földbirtokos, hitsorsosunk lett egyhangulag megválasztva e tisztségre.

— **Bold. Hochmuth Ábrahám** halála által a szeminárium vizsgáló bizottságának elnöki helye üresedett meg. E helyet a bizottság egy évig nem fogja betölteni. Minthogy azonban a jövő év első hónapjaiban a szeminárium három növendéke (dr. Kecskeméti, dr. Kohlbach és dr. Elsas) rabbivizsgát fog tenni, az elnöki teendővel arra az időre dr. *Kohn* Sámuel, pesti rabbi, bízott meg.

— **Országos rabbigyűlést** óhajt összehívni dr. *Neumann* Ede, nagy-kanizsai rabbi, hogy a „teendő lépésekről a jövőre nézve“ tanácskozzanak. A meghívó, tudtunkkal, nem nagy rokonszenvvel találkozott kollegáinál.

— **Magyar író kitüntetése.** Dr. *Radó* Antalt, Petrarca és több más olasz író hivatott magyar tolmácsát, az olasz irodalom terjesztése körül szerzett érdemeiért a velencei tud. akadémia kültagjává választotta. E jól megérdemelt kitüntetés regisztrálásával kapcsolatban megemlítjük, hogy a „Kisfaludy-társaság“ legutóbbi felolvasóülésén Csiky Gergely olvasott fel két fejezetet a kitűnő olasz műfordítónak Goldoniról, a nagy velencei vígjátékíróról szóló tanulmányából. Egyikben a szerző Goldoni korát ismerteti, érdekes rajzát adva a múlt századbéli Velence irodalmi s színházi viszonyainak, a másik fejezetben pedig Goldoni alakjait jellemzi. A jelen voltak élénk érdeklődéssel hallgatták s végül megtapsolták Radó munkáját, a mely a Kisfaludy-társaság „Évlapjai“-ban való kiadásra elfogadtatott.

— **Hymen.** *Engel* Miksa, a fiumei hitelbank igazgatója f. hó 26-án tartotta esküvőjét özvegy *Barber szül. Brachfeld* Césarine urnővel, *Brachfeld* Arnold, tekintélyes fővárosi polgár leányával. — Dr. *Lemberger* Ármin, előkelő bajai ügyvéd f. hó 22-én váltott

jegyvet *Berger* Zsigmond bajai hajótulajdonos és törvényhatósági bizotts. tag kedves leányával, Bertával.

— **Az izr. hitközségi hivatalnokok** érdekében a bonyhádi és dombovári izr. hitközségek kebeléből mozgalom indult ki, melynek kezdeményezői *Klein* Ignác és *Kluger* Jakab, a bonyhádi izr. hitk. kántorai, *Kluger* Dávid, a bonyhádi orth. izr. hitk. kántora és *Frei* Izrael, a dombovári izr. hitk. kántora. A mozgalom egy országos izr. hivatalnok-segélyegylet alapítását célozza, s azon esetre, ha az eszme országszerte pártolásra talál, annak megvalósítása végett Budapestre előértekezlet egybehívása terveztetik.

— **Az iglói izr. nőegylet,** mely immár 9 év óta folytatja áldásos működését, bár csak 72 tagot számlál, mégis tetemes összegekkel járul évenként a környékbeli szegények nyomorának enyhítéséhez. Az elmúlt egylet évben e célra 300 frtot adott ki. A legutóbb tartotti közgyűlés alkalmával az egylet tisztviselői: *Pollák* Éva elnök, *Rosenberg* Amália alelnök, *Gombosy* Szerafin pénztárnok és *Lóvy* Mór jegyző, kik eddig is törhetlen buzgalommal fáradoztak az egylet céljainak elérése körül: újra megválasztattak.

— **Megkínzott zsidófiu.** Egy Rothmüller nevű 13 éves pécsi zsidófiu a minap Pécsen a városi uszodában állítólag elloptott egy órát, a miért két rendőr elfogta és vallasni kezdte. Ez eddig egészen természetes sorrendje a dolgoknak s nem is lenne tovább érdemes a szóra, ha ebből a vallasásból a legvadabb barbarizmus nem fejlődött volna ki. A szegény zsidó gyerek ugyanis tagadta bűnöségét, mire a brutális rendőrök kezénél fogva felkötötték, azután ütötték s gombostüvel szurkálták az ujjhegyét, s a vérlázító kínzás után a kapitányság elé vezették a szegény gyermeket. A fiut itt kihallgatták, s úgy a lopásról, mint a kínzásról tett vallomását jegyzőkönybe foglalták és a rendőrök ellen a vizsgálatot azonnal elrendelték. A fiu atyja kétségbeesetten szaladgált Ponczisztól-Pilátushoz s elégtételt kért. Volt a főispánnál is. Elég az ahhoz, hogy Kohárics Károly tiszti főorvos kiállította a „vizum repertum“-ot, mely szerint oly sérüléseket szenvedett a fiu a kínzás következtében, hogy gyógyulása 14 napba kerül legalább. Biz ez meglehetősen sötét világot vet a humanizmus korára s a legkevesebb a mit elvárhatunk, hogy a kegyetlen rendőröket szigorúan megbüntessék. (Egyetértés.)

— **Az országos rabbiképző-intézetben** a felvétel vizsgálatok és a beiratások az 1889/90-iki tanévre szeptember hó 2., 3. és 4. napjaiban eszközöltetnek.

— **Rómer Flóris dr. az antiszemizmusról.** Lapunk egyik t. barátjától vesszük a következő levelet: Dr. *Rómer Flóris Ferencz*, a nemrég elhunyt nagyváradi apátkanonok, nagyhirnevű pädagógus és régész anno 1885-ben hozzám, ki szerencsés voltam egykor tanítványai közé tartozni, terjedelmesebb levelet intézett, melyben kifejezést adott nézeteinek az akkor virágzó antiszemita mozgalomról. Aktuálisnak tartom, egy igazi tudományos